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IOAN 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al 
Aradului, Orăzii-Mari, lenopolei şi al Hălmagiului, precum 

şi al părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparchia 
Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salu

tarea noastră archierească! 

„Naşterea Ta Hristoase 
s Dumnezeul nostru râsărit-au 

lumii lumina cunoştinţei." 
Tropariul Praznicului. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti 

^upă voinţa marelui şi preaînduratului 
Dumnezeu am ajuns iarăşi la punctul, dela 
care am plecat nainte cu un an de z i l e ; am 
ajuns iarăşi ziua de mare bucurie a Naşterii 
Mântuitoriului nostru Isus Hristos, întru p o m e 
nirea căreia lumea creştină, a aşezat sărbă
toarea, iar biserica noastră şi-a întocmit cântă
rile sale de laudă şi mărire, cum este şi tropariul 
zilei, din care învăţăm a cunoaşte că -.lumina cu
noştinţei adusă de Hristos în lume, este calea 
spre credinţă, şi, că numai credinţa în Dumnezeu 
dă creştinului nădejdea mântuirei sufletului său. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti ! 
Sfânta evangelie ne spune, că la Naşterea 

Mântuitorului Hristos s'a ivit o stea neobicinuită 
pe ceriu, la vederea căreia păstorii din Vifleem, 
întocmai ca şi îngerii din ceriu, au dat glas de 
bucurie întru cinstea şi mărirea lui Dumnezeu, 
care a trimis şi întru cinstea şi mărirea unuia 
născut Fiului său, care a primit să vină în 
lume chipul robului luând. Tot din sfânta evan
gel ie înţelegem şi aceea, că precând şi Magii 
(cunoscătorii de stele) au grăbit a veni din mari 
îndepărtări să se închine pruncului Isus şi să-i 
aducă daruri obicinuite pe acele vremuri la 

' ) Moisi, 2. 17. 

curţile împărăteşti, adecă: aur, smirnă şi tămâie, 
— pe atuncea Irod împăratul din ludea, luând 
cunoştinţă de ivirea stelei, s'a turburat foarte şi 
cu el s'a turburat tot Ierusalimul. 

Când ne cugetăm la acestea şi când ne 
mai dăm seamă, că dela facerea lumei până 
astăzi, nu numai în colibele săracilor şi în 
casele bogaţilor, dar nici în palatele boierilor 
şi ale împăraţilor, nu s'a mai născut alt prunc, 
a cărui venire în lume să fie fost prevestită 
prin cutare semn ceresc, cum a fost prevestită 
Naşterea Domnului nostru Isus Hristos prin 
steaua cea minunată; când ne dăm apoi samă 
şi de aceea, că nu s'a mai născut al doilea 
prunc în lume, care d e - o partesă fie adus şi 
produs atâta bucurie la unii şi atâta supărare 
la alţii, câtă a adus şi câtă a produs pruncul 
Isus de odată cu venirea Sa pe pământ, — de 
sine se pune creştinului întrebarea : care a fost 
motivul bucuriei şi al turburării, şi care a fost 
îndemnul trimiteriişi scopul venirii Mântuitorului 
nostru Isus Hristos pe p ă m â n t ? 

Ca să cunoaştem acestea, trebue să cu
noaştem omul, trebue să ne întrebăm: oare omul, 
mulţumit-a . lui Dumnezeu pentru darurile de 
cari 1-a făcut părtaş ? trebue să ne întrebăm: 
oare oamenii, pe cari Dumnezeu i-a aşezat în 
raiul desfătării, ascultat-au de porunca D o m n u 
lui, care le-a z i s : „Din toţi pomii raiului să 
mâncaţi, dar din pomul cunoştinţei binelui şi-al 
răului să nu mâncaţi, căci în ziua, în care veţi 
mancă, cu moarte veţi muri".1) 

Şi răspunsul este că nu, şi iarăşi nu. Omul 
nu numai n'a mulţumit lui Dumnezeu, ci vă -
zându-se în stăpânirea bunătăţilor şi bogăţiilor 
raiului, ş i-a uitat cu totul de ziditorul s ă u ; el 
orbit de duhul trufiei şi îmboldit de pofta de a fi 
mai mult decât ce 1-a făcut Dumnezeu, a dorit 
să străbată în tainele Dumnezeirei, a dorit să 
cunoască şi el ta ina: pentruce 1-a oprit D u m 
nezeu dela gustarea din pomul cunoştinţei bi
nelui şi al răului ? 

Şi în aceasta dorinţă a lor, spriginiţi de 
diavolul prefăcut în şerpe, strămoşii noştri mân
când din pomul oprit, aşteptau cu nerăbdare să 
l i-se deschidă ochii, să fie şi ei Dumnezei , după 
cum le spusese şerpele. 



Şi ochii lor s'au şi deschis, dar nu după 
dorinţa şi după aşteptarea lor, ci pentru a-se 
convinge, că : prin călcarea poruncii lui D u m 
nezeu, nu numai n'au ajuns aceea, ce au dorit 
şi spre ce i-a îndemnat şerpele, ci au perdut şi 
aceea, ce au avut cu drept de moştenire. Ochii 
lor s'au deschis ca să vază şi să simtă, că sunt 
daţi afară din raiu, şi pentru mâncarea din rodul 
pomului oprit au perdut toţi pomii, şi din m o 
şteni ai împărăţiei lui Dumnezeu, au ajuns robii 
legii păcatului. 

A fost mare păcatul strămoşilor noştri, dar 
şi osânda lor a fost cu atât mai simţitoare, cu 
cât după scoaterea din raiu, Dumnezeu i-au 
aşezat în preajma aceluia, ca în toate zilele a-
vându-1 înaintea ochilor, să-şi aducă aminte de 
fericirea perdută prin călcarea poruncii lui D u m 
nezeu. 

A fost aspra această osândă, dar ea a fost 
dată nu numai pentru neascultare, ci şi pentru 
aceea, că întrebaţi strămoşi i : de ce au călcat 
porunca? ei în loc să-şi mărturisească păcatul 
şi să-şi ceară ertare, Adam a pus vina pe Eva, 
iar aceasta pe şerpe şi astfel, un păcat a născut 

pe altul, iar prin păcat a intrat în lume moartea. 
Bunul Dumnezeu însă, deodată cu judecata 

şi osânda omului pentru păcat şi a diavolului 
pentru înşelăciune, a şi zis acestuia: „Vrăşmăşie 
voiu pune între tine şi între muiere, între se-
mânţia ta şi între semânţia ei. Acela (Mântui
torul) va zdrobi capul tău si tu vei păzi călchiul 
lui"*). 

Bunul Dumnezeu adecă ştiind, că călcarea 
poruncii Sale este însăşi ne- credinţa, iar din 
aceasta răsare păgânătatea; ştiind şi aceea, că 
păcatul va întuneca mintea şi va slăbi puterile 
trupeşti şi sufleteşti ale ornenimei întru atâta, 
în cât de sine şi prin sine omul nu se va mai 
putea îndrepta şi astfel voind să arate că, nu 
voieşte moartea păcătosului, ci să se întoarcă 
şi să fie viu, — întru nemărginita Sa bunătate a 
promis trimiterea unui Mântuitor, care să v e s 
tească lumina cunoştinţei de Dumnezeu, şi prin 
aceasta lumină să strice lucrurile diavolului, să 
readucă împărăţia lui Dumnezeu pe pământ adecă: 
să mântue neamul omenesc de osânda păca
tului, să împace cerul cu pământul şi pe om cu 
Dumnezeu Ziditorul şi Stăpânul său. 

Cunoscut astfel îndemnul şi scopul, cuno
scut din prorocii locul şi timpul venirii lui 
Hristos, ivirea stelei 1-a putut turbura pe Irod, 
pentru că în aceea stea, şi el a văzut venirea lui 
Mesia cel făgăduit, de care-şi temea tronul. Că 
Irod şi-a temut împărăţia de pruncul Hristos, 
împăratul luminei, se vede din cuvântul sfintei 

2 ) Moise, I. 3. 18. 
3 ) Ps. 

evangelii, că Irod, în turbarea mâniei sale, pentru 
că Magii nu i-au spus unde s'a născut pruncul, 
acel Irod, a dat poruncă ostaşilor săi, şi aceştia 
înarmaţi cu suliţele şi cu cuţitele, au năvălit 
în toate părţile oraşului şi au omorât pe toţi 
pruncii de doi ani şi mai jos, din Vifleem şi din 
hotarele lui în credinţa, că vor putea stânge şi 
viaţa lui Mesia cel venit. 

Dacă însă a fost mare turburarea şi mânia 
lui Irod la Naşterea lui Hristos, cu atât mai 
mare a fost bucuria poporului temătoriu de 
Dumnezeu, care nu numai din semnele ceriului 
a crezut plinirea vremei, ci din faptul, că D u m 
nezeu — prin îngerul său — a mântuit viaţa lui 
Isus de sabia ostaşilor păgânului Irod, ei s'au şi 

] convins, că nounăscutul este cu adevărul Fiul 
lui Dumnezeu, Mesia cel făgăduit şi aşteptat 
cu sete de veacuri îndelungate. 

Acum dară, când întreaga noastră biserică 
prăznueşte sărbătoarea venirei darului, să ne 
bucurăm şi să ne veselim şi noi, precum ne-am 
bucurat şi veselit creştineşte şi în anii trecufi, 
precum s'au bucurat şi veselit părinţii şi moşii 
noştri, şi precum trebue să se bucure tot omul 
cu frica lui Dumnezeu la pomenirea acestui 
praznic al mântuirei sufleteşti, ce s'au dat nouă 
şi tuturor oamenilor prin Isus Hristos Domnul 
nostru. 

Când vă îndemn la aceasta, ştiu şi eu, că 
seceta îndelungată din vara anului acestuia, v-a 
atins şi pe voi în măsură mai mare ori mai 
mică, cum a atins o parte mare din lume. Ştiu, 
că în urma secetei, pământul n'a dat roadă 
aşteptată, care să acopere multele trebuinţe ale 
vieţii omeneşti, şi mai ştiu şi aceea, că prin 
noua lege de învăţământ, ni-să impun şi alte 
greutăţi, dar acestea toate nu au să micşoreze 
bucuria şi veselia sufletului vostru, pentrucă 
darul şi binecuvântarea cerească, ce s'a dattutu- _ 
ror oamenilor prin venirea pe pământ a Mân-, 
tuitorului nostru Isus Hristos, este cu mult mai 
mare şi mai însemnat pentru sufletul creştinesc, 
decât toate bogăţiile trecătoare ale lumii acesteia. 

D e acestea şi alte asemenea certări şi 
greutăţi au avut parte şi părinţii, moşii şi 
strămoşii nostrii, dar cu toate greutăţile şi ne
ajunsurile vieţii zilnice, aceasta sărbătoare a 
venirii darului, acest praznic al împăcării 
omului cu Dumnezeu, când adecă după zisa 
psalmistului „Mila cu adevărul s'a întimpinat, 
dreptatea cu pacea s'ă sărutat l(3 „părinţii, moşii 
şi strămoşii noştri 1-a petrecut cu bucurie şi 
veselie sufletească, pentrucă fiind tari în credinţa 
în Dumnezeu, aveau şi convingerea neclătită, 
că certarea ce o trimite Dumnezeu asupra oameni 
lor, este numai spre deşteptareaşi îndreptarea lor 
din cărările celea rătăcite, spre care scop D u m 
nezeu pune la probăstatornicia lor în credinţă, 



şi ascultarea lor întru împlinirea poruncilor 
Lui, cu;n a pus la probă credinţa lui Iov şi 
ascultarea strămoşilor Adam şi Eva. 

Dacă ceriul şi pământul s'au bucurat de -o 
potrivă la venirea pre pământ a Mântuitoriului 
Hristos; dacă părinţii, moşii şi strămoşii nostrii 
au prăznuit cu bucurie şi veselie creştină acest 
praznic al mântuirei sufletului creştinesc; dacă 
părinţii, moşii şi strămoşii noştri au păzit cre
dinţa în Dumnezeu între toate împrejurările 
vieţii şi n'au nesocotit certările de sus şi ispi
tele de jos, să facem şi noi tot asemenea. Să 
prăznuim şi noi cu veselie creştină şi să ne 
bucurăm de venirea darului mântuirei sufleteşti, 
pentrucă înţeleptul Solomon ne spune că : „Mân
tuirea sufletului este bogăţiaomului"4). 

Să păzim şi să ne întărim tot mai mult 
în credinţa în Dumnezeu şi aceasta credinţă s'o 
arătăm prin ascultarea şi plinirea cuvântului 
qui, iar aceasta nu numai pentru că cuvântul 
lui Dumnezeu este poruncă, care trebuie s'o 
păzească şi împlinească cu sfinţenie toată sufla
rea şi toată făptura; nu numai pentru aceea, 
ca să avem îndrăzneală a-L ruga să asculte şi 
El cererile şi să înplinească dorinţele noastre, 
dar şi pentru aceea, ca în cazuri de ispite şi 
certări, să avem liniştea sufletului despre datorin-
ţele împlinite, şi astfel să avem nădejdea bine
lui între toate împrejurările vieţii, pentru că 
după cum ne învaţă marele Apostol Pavel „Prin 
nădejde ne-am mântuit".h) 

Să păzim credinţa în Dumnezeu, cum au 
păzit-o părinţii, moşii şi strămoşii, având înaintea 
ochilor şi cuvintele Apostolului neamurilor: „De 
este Dumnezeu cu noi, cine este contra noastră".6) 
Să păzim credinţa în Dumnezeu, şi conform învă-
ţăturei acelui Apostol, „să ne apropiem cu în
drăzneală la scaunul darului său, ca să luăm 
milă şi să aflăm dar spre ajutor în vreme de 
lipsă"1). Să păzim credinţa în Dumnezeu, 
pentrucă după cum ne învaţă şi Ap. Iacob. „ Toată 
darea cea bună şi tot darul desăvârşit vine de 
sus dela părintele luminilor, la care nu este 
schimbare, sau umbră de mutare"f) Să păzim 
credinţa în Dumnezeu, căci după cum ne învaţă 
Ana, mama prorocului Samuil, Domnul face să
rac şi îmbogăţeşte, smereşte şi înalţă, ridică 
de pe pământ pe cel lipsit şi din gunoiu scoală 
pe cel sărac, ca să-l aşeze cu boierii popo
rului"9.) Să păzim credinţa în Dumnezeu, căci 
după mărturisirea dreptului Iov „Dumnezeu arată 
fulgerului tunătoriu calea, şi tot el porunceşte 

*) Pildele lui Solomon, cap. 12. v. 10. 
5 ) Rom. 8. v. 24. 
e ) Rom. 8 v. 31. 
' ) Evrei 4. v. 16. 
8 ) Iacob I. v. 17. 
9 ) I . Imp. 2. v. 6, 7. 

a fi pe pământ zăpadă, furtună şi ploaie"10)'. 
; Să păzim credinţa în Dumnezeu şi să păzim ş! 
| plinim poruncile astfel, ca în vremea de certăr 1 

mai mari, ori mai mici, fiecare creştin să poată 
zice cu inima veselă şi cu frunte senină, cum 
a zis dreptul Iov „Certarea Ta Doamne mi-a 
păzit duhul meu" 

I După toate acestea rugând pre Dumnezeu , 
| Tatăl îndurărilor, să primească sfintele rugăciuni 
I ce sau făcut şi se vă răsplătească tuturor, da-
; rurile şi jertfele ce aţi adus pentru biserică şi 
| pentru sfintele ei aşezăminte, — î-1 rog tot odată, 

se trimită asupra voastră darul şi binecuvânta
rea Sa cerească, care să lumineze mintea şi să 

| îndrepte voia voastră spre înplinirea poruncilor 
| dumnezeeşti şi ale sfintei noastre biserici; să 
I lumineze mintea şi să îndrepte voinţa voastră 
; spre păzirea credinţei, spre sporirea dragostei şi 
: spre întărirea nădejdei voastre creştine întru 
: Domnul, ca astfel să puteţi petrece cu bine şi 
j mâ ngăiere şi se ajungeţi, precum vă şi d o -
! resc din infmă, aceste sfinte sărbători la mulţi 
| ani cu mai multă bucurie şi îndestulare. Amin. 
! A r a d, la Sfintele sărbători ale Naşterii 

Domnului din anul 1907. 

Al vostru tuturor 

de binevoitor 

Episcopul Aradului. 

Biografia lui 

Moise Nicoară. 
I (Serisă de el. Ms. Nr. 2437 Ia Academia Română.) 

j : 

i Notele anto-biografice ale lui Moise Nicoară, 
\ pe care le dăm în cele următoare, ni-s'au pus 
J la dispoziţie de P. C. Sa D-l arhimandrit şi vicar 
! episcopesc V. Mangra. 

Făcând cercetări asupra manuscriselor şi a 
unui mare memoriu de caracter politic şi diplo-

I matic, ce se păstrează în Biblioteca »Academiei 
! Române« , P. C. Sa susţine, că M. Nicoară, 
i a fost un om epocal, prin prestaţiunile ş i^ î sp i -
! ritul său, superior tuturor contimporanilor săi. 
j Studiarea temeinică a numitelor acte, e cu 
| putinţă să lumineze momente umbrite din lup- . 
i tele culturale româneşti din trecut şi îndeosebi 
| pentru părţile noastre. 
i Momentele de caracter liric şi social, dau 
; un deosebit farmec şi interes şirelor ce urmează. 
i 

! i 0 ) Iov 28. 26. 
! " ) Iov. 11. V. 11. 



1846, 23 Cuptoriu. Neputând da de o foaie ce 
începusem cândva, 1 ) şi neputându-mâ cuprinde cu ceva 
serios pentru slăbiciune, ba anevoie şi cu gazetele 
pentru ochi cât şi din pricina greutăţii capului, apucai 
a semnă câteva epoce şi tâmpăne (tâmplari ?) a vieţii 
pe scurt ca un bruillon, şi pentru răzbunare. Mai de 
multe-ori mă rugase unii şi alţii pentru asta, dară mai 
vărtuos cândva Dna Vidovici şi a lui Fritz, apoi Mun
tean canonicul din Orade. 

Anul 1784 în 29 Noemvre st. v. între 11 şi 12 
de noapte fui născut în Jula (Giula) comitatul Bichiş, 
întâi fiu după trei fiice. 

Tata Petru, fiul lui Vidu. Numele moşului am 
uitat şi nu a fost Ştefan. Numele uliţii e a Nicoreştilor. 
înstrăinarea mea de acasă mai toată viaţa (afară câţiva 
ani trişti în urmă) nu m'au lăsat a mă înştiinţa de 
stările şi istoriile anterioare ale familiei. Atâta ştiu 
că Ştefan, un unchiu de a tatii, cel mai bogat pe atunci 
în părţile acelea, dupăce a zidit cu toată cheltuiala 
sa biserica din Otlaca, sat aproape pe Jula, s'a făcut 
percgrinător călătorind la Ierusalim, de unde înturnân-
du-se, când a murit, fără vr'un fiu, toate ale lui s'au 
risipit, şi s'au făcut mere-pere, fără' a se părtaşi din 
dân.- ele tată-meu. Fiscul s'a folosit. 

Moşul meu murise fiind tata de 9 ani. El ţinuse 
pustele lui Tokoli. Moşul vgspanului Petru Tokoli (ce 
era tata lui Sava conzilierul) veni de multe-ori la moşu 
în opinci, cu cumănac în cap, şi şedea în tindă. Fiii 
şi nepoţii lui la ce au ajuns ! Moşu deşi din agoni
seala lui lăsase o stare, p'atunci însemnată, ce s'a fă
cut în bani după aceea. 

Tata, fiu unicei, fu crescut de măicuţa (aşa nu
mim noi bunica, cau baba noastră) după stările şi 
timpurile de atunci, în şcoala românească sau la popa 
românesc (că pe atunci nu erau şcoli) şi mai ales în 
cea ungurească, aşa cât pentru asta ştiinţă din partea 
oraşului, sub împăratul Iosif după regulaţivul de atunci 
fu întrebuinţat în tinereţe de Varmege, şi toată viaţa 
lui apoi numai ungureşte scria. Om blând mai ales 
drept, înţelept, sârguitor, şi de o purtare mustrată 
(model ?) văzut şi plăcut şi la mici şi la mari. 

Despre familie sunt diplome acasă sub numele — 
ungurit — Nyikara. Eu neavând în toată viaţa la 
căldura inimei şi a minţii nobilitatea — drept ceeace 
o are cineva de sine şi prin sine şi meritele sale ci
vile şi sufleteşti, nici odinioară n'am avut grije la 
dânsele, ci mai cu seamă simţeam nepăsul cel mai 
mare. Cu altă familie nobilă, dar apusă, anume Sâ-
sescu, era familia foarte de aproape părinţită, aceea 
se află în părţile Boroşsebeş A măicuţiii tragere este 
din familia nobilă Dienis din părţile Beinşului. 

Mama eră din satul d'aproape, Şiclău din familia 
Sar||f|_ i, care se trage din Chioară, unde sunt şi azi 
nobili posesionan. In veacul trecut un strămoş al meu 
părâs-nd tot acolo (pe semne prin cessie pentru boni
ficaţi-) pentru prigonirea ce eră din partea stăpânirii 
ca să-i aducă la unire, venise în părţile aste cu patru 
fii. Din aceştia apoi, după numele de botez a fieşte-
căruia s'a împărţit familia în 4 rami, şi-au luat patru 
nume desclinite, adecă fiul mai mare şi descendenţii 
l'au ţinut numele Şerban, al doilea Jurge s. Georgie 
au ţinut numele Jurge; al 3-lea Miluit s. Mihai ; a 
4-a Dan sau Danilă. Din cel mai mare deci, sau 
Şerban, se trage mama, şi familia păstrează încă nu
mele. 

*) M. Nicoară îneep-se la 1836 să-şi scrie biografia, dar 
n'a scris decât o foaie, care se găseşte în manuscrisele lui, şi la 
1846 fragmentul ce-1 publicăm referitor la trecutul familiei şi la 
ceritâţile copilăriei lui, tot în manuscrisele din arhivul Academiei 
Române. 

In juneţele mele, fiind în şcoalele mai mici, ve -
j nise un Şerban, precum mi-se zi^eâ după acea a 2-a 
I au a 3-a oară la noi şi la unchi. Atunci în. urmă, 

după ştiinţa mea, venise şi la mine, la Arad, unul din 
J cei din Chioară. Om frumos, pe sine, umblat şi păţit 

de vre-o 40 ani, şi care slugise mult ca Stragemaistru; 
fusese rob în Franţa, apoi nu ştiu prin ce tâmpănă şi 
în Işpania. Acesta spunea de familia Şerban, că a 
căpătat pentru vitejie 2 — 3 sătuţe, că strămoşii noştri 
erau pe timpurile rezvrătirilor din Ţara românească, 
unde erau oameni însămnaţi. Atâta erâ frica între ai 
noştri de unire, cât fiind cei din Chioară uniţi, abia 
puteam scoate 2—3 vorbe despre stările de mainainte, 
măcar că bunul meu unchiu Şerban Teodor, umblase 
pe acolo pentru demustrarea nobilităţii cestor de aici, 
adică din părţile Aradului. 

Baba maternă, sau mama mamei, erâ din familia 
Mărce, iară nobilă şi venită tot din acea cauză a u-
nirii, din părţile Sabolci, Sătmar, sau Chioară, nu ştiu 
bine, tot pe acelea timpuri. 

| Dauă cauze au căşunat tragerea oamenilor din 
| Nord spre Sud, una plodirea abundoasă a ţărimului şi 
| lipsa de impopulaţie, unde lezne se agonsiâ ţărin din 
| saţiu, Turcii numai decurând fiind goniţi din părţile 

de miazăzi unde stăpâneau ; a 2-a gonirea pentru u-
nire sub Măria Theresia, asuprirea de unguri (părţile 
nordice erau sub Principii Transilvani), strâmtoarea 
pământului, care sterp, muntos, pietros, sichiuros, nu 

i erâ în stare d'ale da viptuire pe lângă neştiinţa de 
I măiestrii, meserii, arte, ştiinţe, comerciu şi industrie... 

Pe lângă aceea românii, cari nu se aplecau la unire, 
erau opriţi dela scoale şi meserii! ! (1822 Soacra lui 
Melentie, femeie peste 80 ani îmi spunea că ea unică 

| fiind, tată său cu toată familia şi ce a putut luâ au 
\ fugit noaptea din Mârmaros, subt Măria Theresia, fiindcă 
| dragonii stau la porţile bisericilor cu săbiile scoase şi 
i adătuiâ oamenii la unire). Pe lângă asta, starea toatei 

ţări erâ atunci proastă, întunecoasă, împâinginată de 
o orbire zguroasă, cu cât mai ales a Românilor sub 
Transilvania, unde şi dela slujbe (of ic i i ) ' erau reschiş 
(escluşi,) — şi ei trebuiau să facă toate slujbele celea 
grele. Vezi corespondinţa lui Bethlen, unde zice că 
prea puţini unguri are sub stăpânire... (Şi aci doară 
mă lăsai prea pe larg de familie, nobilitate etc. despre 
care eu nu-s nici cu mintea, nici cu inima, nici cu 

j ochii pâingeniţi (fasciner), cred însă că peste tot sunt 
de trebuinţă pentru cunoştinţa stării neamului, apoi a 
stărilor în care am ajuns eu. 

Ajunngâd tata în vârsta de 18 ani, cuprins cu 
economia ce începuse bunica (adecă baba) s'a însurat 
cu mama care avea 17 ani. întâi toate fete, adică 3, 

j eu fui apoi întâi fiu, *cam Ia al 7-lea an după însurare, 
spre marea bucurie a lor. — Născut în 29 Noemvre 
c. v. 1784 după 11 de noapte, de bucurie nu vrură 
să mă boteze pânâ în chişlegi, ca să poată ţinea us-
păţ, şi aşa 6 săptămâni fui ţinut necreştin. (Proto
coalele bisericei una cu dânsa au ars, la arsu (arşu) 
oraşului 1800 au 1801, şi dintre toate au scăpat din-
tr'un volum cât cuprindea 3 luni, de unde şi cartea 
mea de botez este scoasă mai apoi,} Un lucru neîn-
sămnător aduc ac i : în ospăţul de borez cu mare des
fătare şi salt după data de atunci, oaspeţii dăruind 
neobotezatului bani, mama apoi mi-a cumpărat pe 

I norocul meu o junincă cu viţea, din care până când 
; am început şcoalele latineşti, se sporise la 8—9 ca-
! pete şi mama lor adecă juninca, numită curta, fiind 
| curta de coadă, tot trăia. Ăst noroc mai că aş putea 
| zice cu drept, singur numai m'a părtăşit întins în zi-
I lele vieţii mele. 



In pruncie m'am perdut în oraş. După multe cer
cări şi aiergân peste câteva ciasuri m'au găsit. Am 
căzut in apă Era în curte apă stătătoare, unde înainte 
de aceea curgea Crişul, până 1-a abătut stăpânirea în 
altă parte, şi acolo în curtea noastră rămânând locul 
albiei, era apă adâncă şi formă un lac. Mai măricel 
fiind mergând tot la acea apă numită Baltă, (câte sim
ţiri de suveniri se retraseră în mintea şi inima mea la 
scrierea acestora!) să mă lunec pe ghiaţă, precum se 
strângeau din vecinătate a arile mai mulţi alţii şi ma 
mari şi făceau cotroave (catrav numesc tăierea în ghiaţă 
de câtă-va lărgime au pentru scoaterea de apă, au ca 
să se joace pruncii, dărabul tăiat rotilat scoţându-1 şi 
făcând din dânsul turtă de râjniţă vârtegindu-1 cu un 
băţucel înţintat au împlântat într'ânsa). Eu atunci a-
flându-mă singur pe ghiaţă şi jucându-mă cu piciorul 
la marginea cotrovului, am alunecat drept sub ghiaţă. 
0 soră, Petra, mai mare decât mine (de care de multe 
ori va fi pomenire în cursul acestui scris, dulcea mea 
înainte de 12 zile, am înţeles din epistola nepotului 
Moisă, că a murit astăprimăvară) din casă văzându-mâ 
alunecat sub ghiaţă, a ţipocat şi alergând, afară de 
mama care a leşinat, m'a tras de sub ghiaţă, neavând 
apa cure şi mişcare. Eu însă de toate astea nu ştiu 
nimica, decât după auz şi istorisit, nu ştiu cum s'a în
tâmplat că scoţându-mă, cunoştinţa perdusem, foarte 
târziu am înţeles. Odată un fecior din vecinătate m'a 
luat în spate, şi aşa se alunecă pe ghiaţă cu mine, dar 
lunecând a căzut pe spate, cât tot greumântul (au 
pondul) s'a sprijinit în mine, care eram dedesupt şi 
căzusem pe osul nodiţii. Nespuse scânciuiri am tras 
eu de aici vr 'o 6 săptămâni, şi in toată viaţa la şedere 
lungă scriind, au în căleasă (în cocie) , şezând mai 
lung, am sâmţit durere, dar nu ştiu din aceasta pri
cină, au ba. 

încă alte picutelii sum dator a le însemna aici, 
care după părere au putut avea ceva incurs.. la viaţa 
mea de apoi. Era puţ la noi în curte foarte abundos 
de apă, însă numai la noi, fiindcă oraşul era cruciş-
curmeziş, strecurat de ramii Grisului alb. Dar vitele 
fiind învăţate la câmp pe la sălaşe la apă de puţ, aşa 
toţi aduceau necontenit ziua şi noaptea caii la noi la 
adăpat. Ce e mai mult, erau multe mori pe Gris, a-
proape de noi, unde dela Ciaba mulţimea venia pentru 
măcinat de toate neamurile. Eu ca prunc mă jucam de 
multe ori făcând cruce de trestie (nadă) cântând lui 
Dumnezeu etc. Şi vineau a orile pruncii de ungur, au 
de j idovi cu caii, şi împlântau crucea în căput (poartă) 
totdeauna aveam înjurături reciproce cu ei. Eb atta 
vad olă, era urmarea, şi eu vezi bine, ca acasă, nu 
rămâneam dator. Uliţa noastră era locuită de români 
dar de puţin încoace venise şi nemţi şi unguri vre-o 
patru case, şi una de sârb. A rare era, să nu avem 
noi prunci cândva între noi, unde cu românii ne pe
treceam frăţeşte şi ne jucam. 

La casa părintească din toate părţile şi ţările şi 
de tot neamul şi de toată religia, şi de toată starea se 
strângeau, abăteau străini drumari, căci în conştiinţa 
mea pot z i c e : casă mai primitoare n'am vezut. Bu
curia mea însă era când veneau Moţii cu oi din 
Transilvania, au ciubărarii dela munţi. Ceştia duceau 
ramuri de brad, care mare bucurie îmi făcea, aşa şi 
portul lor, ce încă nu-mi era cunoscut (vezi bine în 
începutul prunciei, pe când mi-se dezvăleau ideile). 

Odinioară ducându-mă tata de mână în târg, şi 
cumpărându-mi turtele (se face de 3—4 pe an şi e 
renumit) trecură p'acolo câţi-va moţi ciubârari în 
cămeşi albe, zisei în bucurie: „ Tată, şi aceştia-s ro
mâni din cei ce trăesc cu mămăligă ?" (Eu mai mult 

de nume cunoşteam încă mâncarea românilor, căci la 
noi ca lucru rar se făcea câte odată în an, şi atunci 
toată copilăritatea era în zgomot de bucurie). „Aşa 
fătul meu !" „Zo (zău) şi eu vreau să fiu român ca ei, 
dar de ce nu-i chemi şi pe ei să mance turtele". 

Tata era foarte iubitor şi preţuitor de ştiinţe fără 
a fi avut prilej a şi-le însămna (procurare) şi peste 
modru mai cu samă de limba latinească. Scoale ro
mâneşti începuse sub Iosif împărat. De mic deci fui 
dus la şcoală, unde dascălul cu orile mă lăsă de dur-
meam, fiind şi mic şi având toată privinţa la casa pă
rintească ca cea întâie între români, dela care tot
deauna au şi văzut mai mult bine toţi dascălii P'atunci 
era la noi, ca oraş de căpetenie, dascăli sârbi ce ştiau 
bine-rău româneşte, precum şi preoţi, căci sârbii pu
rurea au avut în ochiatâ a o cupă toate locurile mai 
bune şi mănoase prin ai lor. Era unul şi grecesc pen
tru 5—6 greci băcani şi picutslari (care vând ori-ce 
picutslii, adecă în mic) . Şcoala însă zidită de români, 
lemne de foc etc. numai cât leafa dau grecii, in bise
rică la strana mare româneşte la cea mică (dea stânga) 
se cânta greceşte. Dupăce s'au părândat mai mulţi das
căli, despre a căror vreme şi alte tâmpine cu mine, 
nu ţin minte nimica, a peurmat Melentie (apoi Dragoş) 
născut din Lipova, şi crescut încât ştiu, câtva timp la 
curtea mitropolitului Putnic, ce în vremea deputăţiei 
mele mi-a spus... Acest Melentie era un om cu idei 
sau cu judecată pătrunzătoare, şi cu politeţă, însă în
focat, caracter de frătuţ. Până aci şcolarii români a-
farâ de „Doamne milueşte-ne" celelalte cântări le cân
tau sârbeşte au greceşte: „Itai heruvimi, v . ije heruv.-
aigios o theos etc. El a introdus întâi cântarea în limba 
românească. Eu având glas mai bun şi fiind socotit 
întâi în sporul învăţăturii, trebuia să direg cantul, şi 
aşa mai mult sta de mine să le învăţ româneşte şi 
aşa zicând, prin mine a întrodus el întâi cântările ro
mâneşti în biserică. Pătimind totdeauna de frig ia pi
cioare (precum şi până amu în toată viaţa) de multe 
ori plin de lacrimi mă înturnam dela biserică. P'atunci 
erau doi popi sârbeşti. Popa bătrân şi popa sârb nu
miţi de români, dar numele lor Popovici . Gătând psal
tirea, terminu învăţăturii, aritmetica de 4 spiţe, eati-
hism şi ceva puţin din sf. scriptură, cam la 9—10 ani 
fui dus la şcoala ungurească, ca învăţând ungureşte 
să mă pregătesc la şcoala latinească Un frate ce era 
după mine, Damaschin, a rămas la şcoala românească. 
Atunci încă şi mai tare începe dârsu (dârzu) între 
unguri, însă nu cei din şcoală, ci de afară, mai ales 
a unor oficiali domneşti sau dominiali, fiindcă trebuind 
eu a merge la şcoală în partea numitului oraş ungu
resc, era mai des prilegiul de a ne întimpîna. Eu eram 
îndrăzneţ, şi pe lângă putere şi sprinten în lupte co
pilăreşti, în fugă, în jocuri, sărituri e t c , nu mă întrecea. 
In azvârlit nici decât ce până în ziua de azi mi-a 
rămas. Şi aşa nu scăpau nescărmănaţi, cât părinţii lor 
mai des se plângeau câtră tata. 

într'aceea timpul de care mi-se tot vorbea, se 
apropia, adică de a mă duce la Orade (4:i/2 poşte) la 
şcoafele latineşti. (Cunoscut e că acolo e una dintre 
academiile Ungariei). Mama de o natură foarte duioasă 
şi de o simţire foarte delicată, tare eră îngrijită pen
tru depărtarea mea, atât mai mult, cât şi de frica 
pentru eeie-ce se întâmplă unui prunc în străinie, însă 
nu se mustră . . . ci din contră mai cu deadins mă 
îmbărbăta, povăţuindu-mă sara cu multe pilde. Eră 
aşezat ca, în Dumineca după Paşti să mă ducă la 
Orade. în săptămâna Floriilor începu mama a se tângui 
de un păs (indisposition) mă luă la fereastră începu 
a-mi vorbi de ducerea mea, de şcoală, învăţătură şi 



purtare. Povaţa ce adânc s'a înfipt în inima mea, aşa 
ca şi când o aş auzi astăzi. Să nu mă întristez, să nu 
cuget acasă, că voiu avea toate trebuincioasele, numai 
să nu am grije de altă de cât de învăţătura, că eu 
nici n'oi gândi când m'oi pomeni cu dânsa la mine, 
dar ea nu s'a mustra îndată, ci va veghea în secret 
cum e purtarea mea ; de va fi necuviincioasă, atunci 
fără să o văd, îndată s'a înturnă înapoi iar fiind aceea 
bineplăcută, atunci toată dragostea mi-o arată. în 
Sâmbăta floriilor muri. Eu cu lacrămi fesbinte plân
geam în unghiu neîncetat uitându-mă la dânsa, până 
după aceea m'a apucat multă curgere de sânge. Fie 
astea puţine aci iertate inimei, cei ce şi amu cu du
ioşie le simte în vârsta de 62 ani. Eră mama de un 
caracter blând şi dulce, dar de o simţire adâncă şi 
nespusă (susceptibilité). Cu o ochiată (ochire) un semn, 
cu un cuvânt, ştia să ne pună în respectul cel mai 
mare. — Apropriindu-i-se sfârşitul, am auzit mai târziu, 
că cu limbă de moarte a rugat pe tata să nu mă ducă 
îndată după moartea sa la Orade, c'oi peri de tristă-
ciune Remăsesem 3 fraţi şi o soră mai mare. Ce) după 
mine, Damaschin, al treilea la ţiţăDavid, sora a pururea 
neuitată, pentsu bunătatea ei, a murit. 

Eu preurmam învăţătura ungurească. Frate 'meu 
Damaschin, rămase la şcoala românească. într'o zi de 
vară numitul Melentie duse pruncii la scăldare în gră
dina curţii domneşti, unde pe Criş eră o morişcă. Un 
sărman de vre-o 13 ani, cam bradiu sau nătâng, vinea 
des din satul mai deaproape şi së hrănea la noi. Acela 
s'a luat cu şcolarii la scăldare. Dascălul măsurând apa 
pusese semne, de unde pruncii să nu între mai departe. 
Dar brodiul văzând pe frate-meu, de bucurie 1-a apucat 
de mână, începând a sări în apă, şi mergând înapoi 
a căzut în aracul săpat anume, a zmâncit şi pe frate-
meu şi amândoi s'au înecat. Alt amar pentru toţi şi 
mai ales tatăl nostru. La întrebarea varmegii, tata s'a 
rugat ca nici decum să- nu fie tras în judecată şi pe
depsit dascălul, ca unul, care, zice tata, că e nevi
novat, şi de ar fi greşit. 

în Iarna viitoare pela Genarie, mă duse la Orade, 
şi mă lăsă la Balta Iosif frăţie de departe, magistratual 
a oraşului s. senator, ce ţinea în arândă ospătăria 
dela Arborele verde (Zôldfa). Eră târziu, clasele se 
începuse de mult, mă puseră cam cu anevoie în a 3-a 
normală. Ungureşte nu ştiam, deci nimica nu price
peam, mai vârtos, că în a 2-a normală se începea la
tineşte, şi eu nimica nu învăţasem încă. Un profesor 
bun, şi de omenie, slav, anume Dobroncai mă iubea 
mult ventru blândeţe (şi ceva daruri poate). îmi dă
dură de mănuducător şi quasi corepetitor din con-
şcolari, adică român Aron, dar numai pentru clasă ca 
să-mi tălmăcească zisele profesorului, iară acasă aveam 
instructor pe un sârb din Arad, Petrovici, din Acade
mie (care apoi s'a făcut protopop, şi eră foarte con
trar trebii româneşti, când pentru Episcopie). La eza-
menul întâi semestral eu n'am fost pus la cercare. 
După paşti i-am ajuns pe ceialalţi şi întrecut în la-
tinie. Cu memorizaţia ungurească mergea mai încet. 
Profesorul mă puse mai mare veghiător în clasă cu 
volnicie de a pune în genunchi pe cei ce vor face 
toiu şi necuviinţă înainte de venirea lui. Adevărat, că 
şi eram blând şi sârguitor. în clasificaţie fui al 6-lea 
eminent cu laudă. 

Balta Iosif avea un fiu destrămat, nu învăţa nimic. 
Eră deci fiul George neînfrânat a mă zminti şi opinti 
în învăţături. Eu supărat, cum s'a cetit în public cla-
sificaţia, nimerind unii Julani cunoscuţi cari veneau 
în piaţ de săptămână, m'am pus în cocie cu ei şi am 

pornit acasă, fără să iau ceva eu mine, au să dau 
ştire familiei Balta, unde eram în locaş. Fiind pe la 
mează cale, aproape de Salonta, ne întâlnirăm cu tata 
care venea după mine, având cu sine pe vitrica mea 
cu care nu de mult se căsătorise (ce eu nu ştiam) şi 
pe fratele Vidu, mic rămas orfan de mamă, pe care 
nespus îl iubiam. Tata văzându-mă îmi zise cu blân
deţe : Ce va zice acum unchiul tău Iosif? şi purce-
sârăm napoi la Orade. Şi în adevăr sosind iară la el 
acasă, unde şezusem, toţi erau consternaţi, socotin-
du-mă perdut, au înecat, că 24 ciasuri erau trecute de 
când lipseam. îndată se născu bucurie în toată casa 
tata mai ales cu voie bună, deturnând îndată, tot ce 
ar putea prici ghimpuri. 

Vitrica eră sârbo-rromână, au româno-sârbă din 
Batania, aproape de Arad. însă mai mult se ţinea de 
sârbie. Eră frăţie de aproape cu Kenghelacz (care după 
aceea mi se zicea, — prin fratele său director, a fi 
viţă de român) renumitul arhimandrit şi cu Maleniţa, 
posesor bogat de multe sate în Banat. Tâmpla de a 
luat fata sârbă a fost (nedescifrat) unui bogat 
româno-sârb Mănuilă din Batania. Cunoştinţa cu acela 
pare c'avut mare încurgere în viaţa de apoi a tatămeu 
. . . . măcar că măicuţa (baba, bunica) cu tot adinsul 
il trăgea şi depărta de sârbi, pe cari nu-i suferea. 
(NB. Măicuţa a murit de 72—4 ani, 1801—2. şi nu 
ştia rugăciunile numai sârbeşte, fără să ştie o vorbă 
sârbeşte, precum nimeni în tot oraşul, ba nici în tot 
prejurul până la Arad. Bueuria ei când ne auzia în-
chinându-ne româneşte, se ruga să i-le repeţim şi din 
ciaslov au psaltire). 

Dar nici nu mă mir, căci hierarhia sârbească, tot 
preoţi sârbi trimitea la Jula, precum s'a mai zis. Aşa 
p'atunci unul, pare ca viţă de ţigan, cu vre 'o 8 prunci, 
care nici româneşte nu ştia bine, preanumit de locuitori 
popa bătrân, şerpe împeliţat şi prefăcut ; altul pronu-
mit popa sârb, un spulbărat, şi nebun întreg. Cesta fu 
vecin cu noi, dar nu era cu putinţă pe lângă toată 
răbdarea şi blândeţele casei părinteşti a custa în pace 
cu el şi familia lui. Cu mult înainte d'a merge la Oradea 
tot auzisem vorbind despre însul : „Gal verde şi sârb 
cu minte". Destul că ne mai putându'l suferi locuitorii 
l'au scos. Dar ce folos ! iar trimise Episcopul sârb 
dela Nădlac, Ţervencovici, om cu cumpăt, muerea lui 
română, însă crescută între sârbi. Sistemul sârbilor 
era deci, prin sârbi a deda românii mai întâi, apoi a-i 
miera, şi înpăugină a-i seduce la însurăciuni cu sârbe. 
Tăutăţii de prin prejur, cât pentru religie fiind luterani, 
cât pentru apropiaţiunea între limbi încă trăiau fireşte 
în doaga sârbilor. Afară de aceia maravii neguţători, 
înfocaţi slavi, ce altă limbă nu ştiau, cercau des casa 
părintească pentru neguţătoria cu oi. Tata, ca şi cap 
între locuitori, în toate pricinile merge la Episcopul 
şi la Consistor. Episcopul sălăşluia la noi venind la 
Jula. Cunjurul (Umgebung) Episcopului era tot de sârbi. 
Ba şi de se află vre un românaş, care ştia câteva gra
iuri sârbeşte, nu se mai spunea român, şi numele şi'l 
denaturaliza cu vizi. Firesc lucru era deci, a se abate 
d'a trage pe tata cu bineplăceri, ca pe cel mai de 
frunte între români în partea sârbească. Mi-se pare că 
greşiţi sunt cei ce zic, că amu-i propaganda rusască 
etc. Cu mult mai napoi este de merge cu socoteala anilor. 

Vitrica mea era văduvă foarte săracă, şi n'avuse 
nici un prunc, dară tinără şi zdravănă. Tata se bucură, 
nădăjduind că nici d'aci n'a mai face prunci. Adusese 
cu sine o soră de vre-o 11 ani ca să crească acolo, 
şi un nepot de frate. Să mă întorn iară de unde m'am 
abătut. Fiind eu în vacanţii acasă într'o sară, fiind 



mulţi şi multe cuprinşi cu descărcarea carălor cu bu
cate, eu încă ca prunc mic mă pusei a ajută jucându-mă 
în vârful carului. Vine Vitrica acolo, şi începe a zice 
ceva sârbeşte surorii sale. Eu mă scăpai şi z isei : iacă 
şi sărbeşte; mai văzut'ai cal verde şi sârb cu minte ?" 

Evoluţiunea şi depravaţionizmul. 
— Urmare. — 

Pornirile senzuale după cunoştinţele psihologiei 
empirice fiind deci negaţiunea celor spirituale, ambele 
nici când nu pot fi socotite pe aceeaşi treaptă etică, 
nici nu pot avea acelaşi isvor de provenienţă, căci 
„Nu puteţi servi la doi domni, lui D-zeu şi lui Mamon 1 ) , 
Pomul 2 ) cel bun nu pâate face poame rele, nici pomul 
rău poame bune zice Iisus Hristos. Dacă privim faptele 
în prizima acestui axiom indiscutabil 3), care ne pune 
în evidenţă, că, după cum este omul bun sau rău, 
sunt şi manifestaţiile sale morale, legea cauzalităţii, 
care stăpâneşte şi viaţa intelectual-morală, ne conduce 
la concluzia stringentă, că faptele izvoresc cu nece
sitate cauzală din firea omului, tocmai aşa ca şi efec
tele din subsistenţa cauzelor. Prin urmare cel bun nu 
ar avea nici un merit la cele bune, nici cel rău la 
cele rele, întocmai aşa cum nueste meritul olivului, 
că produce olive, nici vina spinului, că produce scai. 
De aceea copiii bondii şi nebunii nu se pot face res-
ponzabili pentru faptele neroade. Dâră dacă privim pe 
om ca fiinţă raţional deplină şi moral liberă, dacă din 
aceasta capacitate rezultă, că el poate fi bun, cum a 
putut fi râu, de aceea el este culpabil pentru cele rele 
şi are merit la cele bune. Pentrucă omul prin păcat 
denaturează idealitatea sa în senzualitate şi libertatea 
morală o aleuzează, de aceea ap. Pavel zice : Păcatul, 
ca să se arete păcat, mi-a lucrat moartea prin ceeace 
eră bun (Rom. 7. 13). 

Ţinând socoteală de capacitatea, că omul poate 
fi aşâ, cum el voieşte a fi, Iisus Hristos ne îndeamnă 
la viaţă spirituală zicând: „Veniţi Ia mine toţi cei 
osteniţi şi însărcinaţi (Mat. 11. 28). Apropiaţi-vă de 
Dumnezeu şi el se va apropia de vo i" . îmbiaţi până 
când aveţi lumină, ca să nu vă prindă întunericul 
(Ioan 12. 35). 

Dacă ne mai dăm seama de funcţiile fundamentale 
ale conştiinţei şi de rădăcina metafizică a manifestaţiilor 
noastre morale, din studiul comparativ cunoaştem, că 
păcatul comis în starea totalei lipse de avânt spiritual 
este consecvenţa inteligenţei tulburate prin preponde-
ranţa -senzualităţii, care în urma acestei lipse ajunge 
la stăpânire, ceeace întăreşte şi Iisus Hristos zicând: 
„De va umblă cineva ziua, nu se va poticni, iară de 
va umblă noaptea, se va potisni, pentrucă nuare lu
mină (Ioan 11. 10). Cel ce umblă în întunerec nu ştie 
unde merge (Ioan 12. 35). Protopărinţii noştri cât timp 

' ) Mat. 6. 24. 
2 ) Mat. 7. 18. 
3 ) Mat. 7. 17, 18; 12. 33—35 Ioan 3. 6, 41. 

au petrecut prin predominanţa spirituală în raport spi
ritual cu Dzeu, prin aceea legătură 1) fiind intelectual 
luminaţi ei s'au păstrat inocenţi, îndată ce dispoziţia 
spirituală s'a precumpenit de cătră considerările sen
zuale 2 ) ei au păcătuit, ceeace adevereşte ap. Paul 
zicând : „Cugetarea spirituală este viaţă şi pace iară 
cugetarea trupească este moarte (Rom. 8. 6) . 

Toate dispoziţiile cu faptele lor rezultante fiiind 
de subsumat sub aceste două categorii alternative, 
rezultă cu cea mai clară evidenţă, că numai senzuali
tatea oarbă produce fapte rele, ea spiritualitatea lumi
nată pe cele, bune, căci ,,din inimă ies cugetările, 
ucideri, adulter etc", zice Is. Hristos (Mat. 15. 19). 

Contrar acestui adevăr indiscutabil credinţa veche 
orientală de o concepţie hiperempirică admite pentru 
păcat un princip estern, cum îl aflăm în serpatalizmul 
daimonologic din cap III al genezei. Dară dacă ţinem 
socoteală de rezultatele ştiinţei metafizice bazate pe 
psihologia empirică de esplicarea metafizică a evange-
liului, de înţelesul intern al cuvintelor satan şi diavol 
scos din rădăcina etimologică, care înseamnă a desbinâ 
adecă de idea etică a binelui; dacă ne mai dăm sama 
încă şi de monismul teologie, care esclude orice con
cepţie dualistă, credinţa în diavol ca una, ce a isvorit 
dintr'o totală lipsă de orientare cauzală, pentru timpul 
de faţă în teologie nu are nici un rol ştiinţific. 

Cumcă miezul metafizic al păcalului nu e de 
căutat în oarecare princip afară de om ci numai în 
dispoziţia sa senzuală din lăuntrul 3) său, care îl stă
pâneşte prin lipsa de accent spiritual, s ;a dovedit prin 
doctrina evangelică, prin interpretarea ei făcută de ap. 
Pavel, prin argument metafizic şi prin conştienta em
pirică. De acord cu aceste argumente este şi soterio-
logia creştină cu toate instituţiile aşezate de Is. Hristos. 

Curăţirea în sânta taină a botezului se simboli
zează prin întreita cufundare, spre a îndegetâ, că 
precum prin totala cufundare în senzualitate păcătuim 
aşa şi prin cufundare în viaţa spirituală ne curăţim şi 
ne ridicăm Ia uniunea spirituală cu Dumnezeu spiritul 
suprem. Ca garantă despre efectul soteric al gravi-
tărei spirituale Mântuitorul, institute apa ca materia 
sacramentală, spre a ilustră cu efectul ei cunoscut 
asupra corpului înrâurirea accentului spiritual asupra 
moralităţii. 

(Va urma.) 

Din trecutul nostru cultural. 
(Urmare.) 

Ceialalţi scriitori blăjeni. Vom urmări în cele ce urmează 
aici pe fruntaşii propagatori ai ideilor izvodite din 
şcoala blăjanâ cum şi pe literaţii acestei scoale, ace
stei direcţiuni literare. 

La locul prim se cade să numim pe părintele 
filologiei române : 

*) I. Cor. 6. 17. 
2 ) II . Cor 5. 6. 
s ) lacob I . 13—15. 



Timoteiu Cvpariu.1) El a fost una din cele 
mai luminoase figuri, dintre învăţaţii români; şi tot
odată un erudit de forţă a fost, deşi cunoştinţele vaste 
şi le-a câştigat ca autodidact şi şi-a petrecut aproape 
toată viaţa sa în Blaj, cu capul în cărţi şi bibliotecă, 
împlinine vârsta de 83 de ani senini şi rodnici, a 
murit la 22 August 1887. 

Născut în Pănade, lângă Blaj, a fost profesor de 
gimnaziu şi de teologie ; iar ca membru al clerului, a 
ajuns Ia demnitatea de vicar mitropolitan şi în can-
didare la mitropolia unită. Ca reprezentant al vieţii 
culturale a Românilor de dincoace de munţi, a fost 
preşedinte al „Asociaţiunii Transilvane pentru cultura 
poporului român", şi a fost totodată un membru de 
mare autoritate, al areopagului culturii şi ştiinţei ro
mâneşti : „Societatea academică română". 2 ) 

Cipariu a moştenit ideile celor trei mari „blă-
jeni", dar prin munca, priceperea şi cultura sa temei
nică, a mers mai departe decât dânşii, sub raportul 
ştiinţific. 

El stabileşte, ca criterii pentru formularea limbii 
române literare, următoarele principii : 

A se formă o limbă literară românească, pentru 
toţi Românii, luându-se ca bază, organizmul intim 
(structura latină) a limbii — şi complectându-se, după 
curăţirea ei de elementele nelatine, cu elemente, ce 
se vor putea urmări, ca perdute în desvoltarea istorică 
a limbii, ori, cari sunt a se căută departe, în vechime, 
în rădăcinile limbii vulgare romane. 

Cipariu este, un om modern în ştiinţa sa filolo
gică şi desvoltă o vastă activitate, pentru adunarea de 
material, în scopul stabilirii pe bază istorică a elemen
telor limbii româneşti. El este cel dintâi savant român, 
care întreprinde o muncă incontestabil serioasă şi 
productivă, în direcţia istorică a studiului limbii ro 
mâneşti, recunoscut şi de celebrii filologi Grimm şi 
Bopp, învăţaţii filologi germani, din timpul acela, de 
temeinic învăţat 

Publicaţiunile sale sunt: 

1. „Organul luminării", apărut la 1847, o revistă 
mai mult menită pentru publicarea cercetărilor filolo
gice a învăţatului redactor, scris în întregime, ca cea 
dintâi publicaţiune periodică româna, cu litere latine.3) 

3 ) Dela 1848 încoace se generalizează în Ardeal 
scrierea cu litere latine ; în România se introduce 
scrierea cu litere latine prin decretul lui Cuza-Vodă, 
dela 1860. 

2. Arhiv pentru filologie şi istorie (1867—1872) 
revistă lunară, cuprinzând preţios material inedit. 

3. Principii de limbă şi de scriptură, cuprinzând 
mii de exemple de formule gramaticale, adunate din 
monumente de limbă română dinainte de 1700, — o 
muncă uriaşă (1866). 

4. Crestomaţia sau analecte literare din cărţile ti
părite între veacul X V I . şi X I X . publicată la 1858. 

1 ) Ceteşte: Ţipariu. 
2 ) Astăzi „Academia Română". 

5. Elemente de limba română după dialecte şi 
monumentele vechi (1854), cuprinzând şi justificarea 
ortografiei sale (etimologice), cunoscute deja din „Or
ganul". 

6. Gramatica limbii române I A n a l i t i c a , cu
prinzând fonetica, ortografia, morfologia şi formarea 
cuvintelor, care a fost premiată la 1868 de „Societatea 
Academică", iar II. S i n t e t i c a, a fost premiată la 
1877. 

In Gramatică Cipariu îşi fixează pe larg ideile 
sale. Dar acelea se izbesc, în Societatea Academică, 
de două curente, şi anume : curentul latinist extrem 
şi „Direcţia nouă" sau a fonetiştilor. 

Deşi prin autoritatea sa ştiinţifică, prin temeini
cia gramaticei sale premiate, Cipariu părea omul che
mat, — curentul latinist extrem, care pretinde a se fa
brica cuvintele româneşti de-a dreptul din limba clas
sica latină biruieşte în Societatea academică, şi isbu-
teşte a primi însărcinarea redactării marelui Dicţionar 
prin A . T. Laurianu şi I. C, Massimu. (Publicat la 1871 şi 
1876. 1) 

Cipariu a tost silit să se retragă, cu ideile sale 
ştiinţifice, iar curentul zis junimist va asista la fali
mentul contrarului iredutabil de astădată, pentru a-i 
luă locul, l a . . . împlinirea vremii (1906 ! ) 

Treboniu Laurian (1810—1881) este unul dintre 
aceia, pe cari istoria literaturiii trebuie să-i judece cu 
măsura nu a „ceea-ce ei au făcut" ci prin „ce voiau 
să facă : a deştepta naţiunea romàna cu ori ce preţ". 

Născuf în Fofeldea (Ardeal) A . Tr. L . trecând 
Munţii, devine profesor la liceul Sf. Sava din Bucu
reşti, apoi efor şcolar, ulterior profesor universitar. 
Câţi i-au fost elevi, îşi aminteau de izbucnirea puter^ 
nică, pe catedră, a sentimentelor sale naţionale, încât 
„încălzea, chiar şi pe cei mai reci Ia inimă" ( I . Bianu: 
Momente culturale). 

Dintre scrierile sale amintim : 

Tentamen criticum in originem, derivdtionem, et 
formationem linguae romanae, in utraque Dacia vigentis 
vulgo valachicae. Viena 1840. 

Această carte cuprinde ideile prea puţin apro-
funde ale sale (căci nu se putea compara în erudi
ţie cu Cipariu), pe cari le-a aplicat în „Dicţionarul 
limbei române" (de 2890 ^pg. mari - ) - Glosariu 584 pg. 
şi o „Prefationea" I X ) tipărit cu cheltuiala „Societăţii 
Academice", „ o muncă titanica, sub greutatea căreia 
s'a frânt înflăcăratul său adept, Massim" (Op cit. mai 
sus), şi care „a crescut treptat până la un nou — plus 
— ultra ( = absurd ! ) o direcţiune unilaterală în senzul 
latin". 

Dintre meritele pozitive ale muncii lui Tr. Lau
rian amintim Istoria naţională bună pentru scoale 

x ) A se revedea capitolul „Filologia şcoalei ar
delene". 

Urmează în supliment „Biserica şi Şcoala" jtr. 52. 



Supliment la „Biserica şi Scoată" Jfr. 52 . 
(1853) cerută de vreme, pe când s'a scris şi „Magazinul 
istoric pentru Dacia'-', în care s'au publicat frumoase 
documente, şi lucrări, relative Ia trecutul poporului 
românesc de pretutindenea. La această revistă i-a 
colaborat idealistul istoric şi marele patriot Nicolae 
Bâlcescu (vezi în alt Capitol) 

(Va urma.) 

#################### 
Invitare de abonament. 

P. T. Domni cetitori sunt rugaţi, să 
binevoiaseă a-şi renoi abonamentul. 

De asemenea rugăm şi pe abonenţii, 
ce sunt în restanţă eu preţul foaiei atât 
de pe anul acesta, cât şi de pe anii tre
cuţi, să binevoiaseă a ni-1 trimite, căci 
foaia sufere lipse mari, neputându-şi aco
peri trebuinţele sale şi datoriile faţă de 
tip O gr afi e. A dministraţitmea. 

CRONICA. 
Un apel . Românilor din jurul Bradului li-s'a 

adresat un apel. din care scoatem următoarele: 1. 
Mijlocul cel mai puternic pentru deşteptarea şi lumi
narea masselor sunt cărţile, scrise pe nţelesul mul
ţimii. Comitetul „ Asociaţiunii" an de an tipăreşte căr
ticele pentru popor, ajută foaia „Ţara Noastră" re
dactată de poetul O. Goga şi a hotărît că acolo, unde 
sunt cel puţin 4 membrii ajutători cu taxe anuale de 
2 cor., dă în dar toate cărţile sale pentru a întemeia 
o bibliotecă a poporului din acel sat. De cumva aveţi 
o asemenea bibliotecă Vă rugăm a stărui pe toate 
căile pentru folosirea ei, împărţind cărţi şi chiar ce
tind sătenilor în Dumineci şi sărbători ceeace aflaţi 
mai de folos, iar cu sfârşitul anului să binevoiţi a ne 
raportă câţi cetitori au fost şi ce cărţi s'au cetit mai 
mult ? La cerere bucuros vă dăm o listă a cărţilor, 
ce ar fi de procurat şi cari astăzi se află în ediţii 

, foarte ieftine, abia cu câţiva fileri. Iar de nu aveţi 
asemenea bibliotecă, vă rugăm a pune toate silinţele 
pentru a căpătă membrii la „Asociaţiune", şi a ne 
înştiinţa, ca să putem întemeia cât mal în grabă în 
comuna dv. o agentură şi o bibliotecă poporală, dându-
vă cărţile edate de „Asociaţiune". 2. Doară nicăiri 
în ţară nu e mai mare numărul analfabeţilor decât în 
părţile noastre. Situaţia şcoalelor noastre s'a îngreunat 
nespus şi dacă noi cărturarii nu vom pune umăr la 
umăr să ajutăm sătenilor, pe viitor numărul analfabe
ţilor noştri va fi şi mai mare, iar cu oameni, cari nu 
ştiu scrie şi ceti nu se poate face nici un progres. 
De aceea Vă rugăm cu toată căldura să începeţi cur
suri pentru învăţarea scrisului şi cetitului. Cu metodul 
sunetelor vii alui Gabel, cuprins în abecedarul de I . 
Vuia (tipografia diecezană, Arad), în câteva Dumineci 
se pot ajunge rezultate uimitoare, numai voinţă să fie. 
Vă asigurăm, că oamenii vor cerceta regulat şi cu 
toată voia aceste cursuri. In Brad am început ase
menea curs şi bucuros Vă stăm într'ajutor cu toate 
desluşirile de lipsă. 3 Negoţul şi meseriile sunt 
foarte străine săteanului nostru. E de prisos a Vă de

sfăşură ce însemnătate au acestea şi cât de mare da
tora tă avem să îndemnăm netncetat poporul la îm
brăţişarea lor. Comitetul cercual al despărţământului 
nostru prin membrul său dr. I. Radu se însărcinează 
a îngriji de plasarea băieţilor la maeştri vrednici. Vă 
rugăm deci a comunica dlui dr. I. Radu câţi băieţi 
din satul dv. vor să fie aplicaţi la negoţ şi meserii, 
cu numele şi etatea. Vom nizui, ca să capete apli
caţie, fără ca părinţii să aibă ceva spese. 4. Ministrul 
de agricultură al ţării noastre, sub nr. 90835/1907 
anunţă, că pe primăvara anului viitor va avea de 
împărţit un număr însemnat de oltoi din şcoalele. de 
pomi ale statului. Şi fiindcă preoţilor, învăţătorilor şi 
ţăranilor, — la cerere, — Ie dă cu preţuri foarte re
duse, abia cu 0 fileri bucata şi fiind de soiuri alese, 
cari dau roade în curând, — Vă îndemnăm să vă fo 
losiţi de acest favor pentru întreagă comuna dv. For
mulare de cereri Vă dăm bucuros de aici. Terminul 
ultim, până la care trebue înaintate aceste cereri e 
31 Decemvrie. Prin întrevenirea deputatului nostru 
Vasile Damian Ia ministru, sperăm, că" vom căpătă un 
număr frumos de oltoi. Vă Invităm deci înscrieţi-vă 
de membrii ordinari ţcu 10 cor.) ori ajutători (cu 2 
cor.) pe an la „Asociaţiune", cereţi altoi şi sprijiniţi 
măestriile şi negoţul! Glasul părinţilor noştri, cari 
ne-au pus merinde la şcoală, îndurerat ne cere să în
grijim şi de ceilalţi fiii ai lor, de fraţii noştri, rămaşi 
în întuuerecul şi sărăcia satelor. Sperăm, stimate d-le, 
că înţelegi acest glas ! Brad, la Sf. Andreiu, 1997. 
Dr. Pavel Oprita, director. Traian Suciu, notar. 

Reuniunea de cântăr i dela Oraviţa scrie despre 
reprezentanţiunile teatrale ale artistului Z. Bârsan, în 
părţile Banatice, următoarele; Reuniunea noastră de 
cântări cedând dorinţei artistului şi împrejurărilor de 
aici prea primitoare de cultură românească, a hotărât 
în una din şedinţele comitetului a'deschide prin legături 
private şi amicale şi în alte centre româneşti din Bănat 
calea pentru binevoitoarea primire a lui Bârsan, drept 
acea cu devotate rugări purcese din dorinţa de a lăţi 
iubirea de artă româneaceă s'a adresat atât la reuniune 
cât şi prin membri ei în Timişoara, Lugoj, Caransebeş, 
Vârşeţ, Bocşa, Cincova, şi Bozovici , la cunoscuţi păr
tinitori ai artei româneşti Ia persoane de valoare — la 
amici, la reuniuni, şi după cum s'a aflat în zelul nostru 
să facă în localitatea lor pregătire pentru primire, 
avizând subscrisul presidiu despre asta şi despre zilele 
primirei. Avem nădejde că Bănatul în modul ăsta îşi 
va putea asigură un teatru românesc stabil. Ajute D-zeu ! 
Dr. Mihail Gropşian, preşedinte. Nicolae Andrei secretar. 

f N e c r o l o g Valerie Miut preot în Fibiş în etate 
abia de 39 ani şi după un serviciu de 14 ani la alta-
riul Domnului, duminecă în 22 1. c. n. şi-a dat sufletul 
în manile Creatorului. La înmormântarea sa au luat 
parte preoţii şi învăţători din jur, precum şi întreaga 
comună, a fost în 24 1. c. 

Dar de Crăciun. Atragem atenţiunea părinţilor, 
directorilor de şcoală asupra colecţiei : Biblioteca 
Copiilor şi a Tinerimii A . 0 . Maior din care a apărut 
acuma volumul al 111-lea cu 20 de ilustraţiuni artistice 
şi cu colaborarea preţioasă a dlor : I. Al . Brâtescu-
Voineşti, Mihail Sadoveanu, Oct. Goga, Măria Cunţan, 
I. A . Bassarabescu şi A . 0 . Maior. Volumul frumos şi 
solid legat se v inde : în Austro-Ungaria: 1 cor. în 
România şi străinătate: 1 Leu 30 bani plus porto 15 
bani. Toate trei volumele se pot comandă dela orice 
librărie românească şi dela Administraţia revistei 
„Luceafărul". Sibiiu (Nagyszeben). 



Posta Redacţiunei. 
T. B. îii M. Vez i . Art. de lege X X V din 1899. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohie de cl. III N e a g r a 

seese r i e coneurs eu termin de 30 z i le delà prima 
publicare; 

Emolumentele : 1. 1/2 sesie pământ 2. Birul delà 
70 case 10- HI1. cucuruz sfârmat 3. Stolele uzitate 4. 
întregirea delà stat 640 cor. 52 fii. respective 1440 cor. 
52 fii. conform evalificaţiunii celui ales. 

Recurenţii sunt avizaţi, a-şi înainta recursele ad-
juslate regulamentar şi adresate comitetului parohial, 
din Neagra, la oficiul proroprezbiteral din Buteni (But-
tyin) în terminul indicat, având până atunci a-se pre
zentă într'o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spré 
a-şi arătă desteritate în oratorie şi rituale. 

Comitetul parohial 

în eonnţelegere cu : Traian. I. Magier pprezviter. 
— p — 2 - 3 

Pentru întregirea postului de capelan pe lângă 
preotul deficient George Mustaţa din Târgov i ş te , 
tractul Belinţului, se eserie concurs cu termin de 30 
zi le delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
Jumătate din sesiunea parohială constatatoare din 30 
jugăre pământ bun arător ; 2. Jumătate din stolele în
datinate ; 3. Jumătate din intravilanul parohial, dinpre-
unâ cu casa parohială de pe el ; 4 Jumătate din în
tregirea delà stat, având însă şi fiitorul capelan să 
împartă cU parohul întregirea sa delà stat. 

După partea ce o beneficează, capelanul are să 
supoarte toate sarcinile publice. 

De asemenea să îndatorează capelanul ca să să
vârşească singur toate slujbile ce obvin în parohie şi 
toate agendele oficioase. 

Reflectanţii, Cari trebue să aibă cvalificaţie pentru 
posturi parohiale de c lasa a Il-a, sunt poftiţi să-şi 
instrueze petiţiile lor concursuale în senzul Regula
mentului pentru parohii din 1906, şi să le adreseze 
comitetului parohial din Târgovişte, pe calea oficiului 
protoprezviteral gr. or. rom. din Bélincz, comitatul 
Temes ; ear într'o Dumineca sau într'o sărbătoare, în 

! lăuntrul terminului concursual, a să prezentă în sf. 
biserică din atinsa parohie, spre a-şi arătă desteritatea 
în oratorie şi în ritualii. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Gerasim Serb protoprezviter. 

— • — 3—3 
Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 

conf. gr. or. rom. din F icătar , tractul Belinţului, să 
escrie concurs cu termin de 30 zi le . 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
în bani gata 388 cor. ; 2. 2 jugăre pământ arător 80 
cor. ; 3. 6 mm. grâu â 12 cor. = 72 cor. şi 6 mm. 
cucuruz â 8 cor. = 48 cor . ; 4. 22 metri lemne de 
foc din cari e a să ncâlzi şi sala de învăţământ, 5., 
pentru conferinţă, dacă participă, 10 cor. 6. pentru 
scripturistică 10 cor. 7., locuinţă în natură cu o chilie 
şi bucătărie, grajd şi grădină de un jugăr. 

Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă pe
tiţiile concursuale instruate amănuat legilor în vigoare, 
comitetului parohial din Ficătar, pe calea oficiului 
protqpopesc gr. or. rom. din Belinţ (Belincz, Temes 
megye), şi, în lăuntrul terminului concursual, a să 
prezenţă în sf. biserică din atinsa parohie, spre a'şi 
arătă dexteritatea în cântare şi tipic. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e dator să presteze 
servicele cantorale, atât în, cât şi afară de sf. biserică. 
De asemenea e dator ca, după pământul ce- ' l bene-
feciază, să supoarte sarcinile publice. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Gerasim Sârb pprezbiter. 
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Compactor roman în Arad 
Iustin Arde lean 

Strada Weitczer Jânos tfr. 1 3 . , 
Execută grabnic şi prompt 

tot soiul de lucrări, a t ingătoare de a-
ceasta branşe . 

Legătură fină şi durabilă. 
P r e ţ u r i m o d e r a t e , 

18 

i i institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbaţi nobili, 

este cet mai Vecbiu „institut mutual de asigurare pe Viaţă" 
p e n t r u A u s t r o - U n g f a r i a . | z m i Z ^ T Z ^ ^ r : 

Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul celui asigurat. 

jgp£~ Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. 
Imprescr ipt ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Plătirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pentru caz de războiu. — Fără timbru de poliţă şi taxă de stat —• Plăţire la moment 

Starea de asigurare 1 1 1.000,000 cor. f flVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

••»- Informaţiuni îndatoritoare dă: 
• Agentura generală pentru Lngaria d e s u d în Timişoara-Fabric ======= 
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